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Ци ј С Н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на ио године 2 ф.. на четврт 
године 1 *•
За АУСТРО-УГАРСКУ. БОСИУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. ва по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње
20 фран. у злату, на године 
уО Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шал>с се поштанском 
уиугницом непосредно адмнни- 
страццји „Г.т. Црног." наЦетин.е, 
илн отпранништивима новнна на 
коју драго ношгу: а коме јо на- 
ручннје. може ее кретплатити 
код г. /7<у,н 1‘а.нилпновикп. кн.аж 
нрн. агента у Клтору. Доннеи ее 
ишљу уредннштву Рукоииеи с 
не враГају.

За оглаее плаКа се, по нростора 
којп заузму из нетнта 7, повчиКа 
од реда аа нрвн пут, а 8а снакн 
дал.и пут по 5 новчнћа. За огласе 
ве!.е и на дуже вријеме иопу- 
шта се.

Цетиње 16 новемвра.
Г. подмаршал Тодор Милинковић, до 

садашњи аустро-угарски министар ресидент 
у нашој престоници, данас је отнутовао 
са Цетиња, испраћеи најсрдачније грађан- 
ством из свнјех престоничкијех кругова.

Ревносно вршећи дужност аустро- 
угареког дипломатскбг преставнпка код 
нашег Двора, кроз ово дванајест годнна 
дана, г. Милинковић је пиак био кадар да 
иостане омиљепом особом у Височанстве 
ном Двору.

У овом иизу година било је доста 
тешкијех нрилика, у којнма се г. Милин 
ковић дјелом ноказао као нријатељ Црне 
Горе и нашег Узвпшеног Госиодара.

Његова је неснорна заслуга, што су 
за све ово вријеме осталн неномућени при- 
јатељски сусједски односи између Црне 
Горе и Аустро-угарске.

Г. Миленковић осгавља за с.обом, 
међу нама, најљепшу успомену.

П9ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 17 новембра.

Усд.ед бесједе лорде Сализберија, 
коју смо у посљедњем броју нашег 
листа донијели, Султан је управио 
инглеском минпстру-прееједнику ппсмо, 
у ком му изјављује, да га је сумња, 
коју је лорд Сализбери } својој бе- 
сједи открио, да ће бити уведене обја- 
вљеис рефчрме за Јерменску, јако 
огорчпла. Увађање рефорама — ствар 
је већ одлучеин, а бнће нспуњена што 
прије. Сумња о мојпм добријем на- 
мјерама, — вели Султаи — може се 
растумачптн еамо каквом нитригом. 
Те позива лорда Салпзбернја. да дру- 
гом бесједом даде пзраза оејећа- 
јима, којн одговирају пријатељскијем 
његовијем односпма ирема њсму н 
његовој државп. Ово Султаново ннемо 
лорд Салпзбсрп прочптао је па са- 
станку консерватнваца у Брајтону, 
али није нн једном рнјечп одговорио 
жељн Султановој, да парализира утн- 
сак његовс нрве бесједе. Говорећп о 
том догађају, петроградско „Новоје 
Времја“ чудп се, како је лорд Са 
лизбери могао објелоданитн то по- 
вјерљпво ппсмо Султаново, које ннје 
било намијењеио јавностн, п ту сво- 
ју нескромност још удвостручитн 
изјавом. да пема иамјере испунити 
жељу Султанову, да држн другу бе- 
сједу нријатељскију Турској п њеном 
Госнодару. Мњсње политпчкијех кру- 
гова коптпненталне Јевропе неће бити 
на странп лорда Сализбернја, који је 
иарушно све дипломатске традпцње 
објављењем пнема Султанова. Коптп- 
ненталне владе сматраће својом дуж- 
ности, да пруже Абдул-Хампду доказа, 
да му није требало да чини тај корак. 
Одбнјање предлога гроФа Голуховског, 
да све велеснле заједнички ностјиају 
у Цариграду, већ је јсдаи доказ тога. 
Русија п Француска, које у овом часу 
дјелују у цуцом сагласју са Њемач 
ком, категорпчкп су отклонили пред- 
ложену аустро угарскпјсм мшшстром 
иностранијех дјела пом»рску демон 
страцију иродпрања кроз Дардапелс 
сједињенијех бродовља, н без обзпра 
на то, начелни сиоразум држава остаје 
и даље ииак потиуно исиарушен. Лн 
Италнја, нп Аустро-Угарска ие паоде, 
да се могу удаљнватн од Русије, 
Фраицуске и Њемачке, које су огкло- 
ниле предлоггроФа Голуховског. Султан 
може бптн увјерен, да н у иаирпјед не

може зависити од еаме Инглеске карак- 
тер дјеловања држава, потписннца бер- 
лпског трактата, на које еу нринуђе- 
не жалосн цем догађајпма, што се сада 
збивају у Отоманској Царевинп. Наш 
лондодскп извјештач телеграФира нам, 
да се инсмо Султаново инглеском ире 
мјсру у лондонскпјем политичкијем 
круговима узпмл.е као доказ обновље- 
ња нрестижа Инглеске у Турској, од 
како лорд Сализбери руководп спо- 
љашњу политику. Тај закључак може 
бпти доста смијешан. Још се не зна, 
какав је утисак учиннло на Султана 
објелодањење његовог повјерљивог пи 
сма п ријечи, којима је то учпнио 
благороднп маркиз. Може се случнти, 
да ће од сада у вишпм владинијем 
круговпма отоманске нмпсрпје, доћи 
ка коначном убјеђењу, да ће п мпмо 
Интлеске Порта наћи у Јевропи на 
кога ће се наслопитп у данашњпјем 
тешкпјем нрнлнкама. Маркиз Салпзбе- 
ри изглсда да је превидпо, да струне, 
које се и сувише затежу, у жељн да 
нздају извјеснп звук, често пуцају.“

Међу тијем се бсчкп листовп тру- 
де, да друкчије преставе данашњн по- 
ложај на БосФору ; алп се с њпмп 
— велн „II. Времја“ — берлинеки 
листовп нпмало ие слажу. У потврду 
тога, петроградски лист доноси сље- 
деће саоићењс из „Берлпп. Тагеблата:“ 
„Пошто није иредлог аустро-угарског 
миинстра иностраннјсх дјсла од пеки- 
јех држша у цјелинп бно одобреп, с 
њемачке етрапе бпло је нотакнуто нп- 
тање о ограннченијем споразуму, слп- 
чном ономе, којн је постпгнут у изто- 
чно азнјатском пптању. С том намјером 
били су пз Берлчиа учињени еходни 
иредлозн руској п Француској влади. 
Пошто ћс се к руско-Француско-њема- 
хком сиоразуму, но свој прплицн, ирп- 
дружити н Аустро-угарска, то ће овога 
пута стушггп на нозорницу не већ 
тројни него четворпи савез. Дјеловање 
ће се ограничитн на дипломатску об- 
ласт, п изводиће се савремено у Ца- 
риграду II у Лондону. Турској ће биги 
иредложено, да се заузмс успоставља- 
њем реда п узпмањем мјера у зашгиту 
Хрнстјана. А што се тнче Инглеске, 
то ће дјеловање четири државе бити 
управљено на то, да се пе допустн 
Ииглеској да поступа самостално.“

Инглески иослапнк у Цариграду 
г. Курнје, на проласку пз Лондона у 
Цариград, заустављао сс у Бечу, гдје 
је имао разговора с гроФом Голухов- 
скпм. Сада се чека, што ће се чути, 
пошто јс инглескп послаппк у Царп- 
град стпгао.

КО И КАКО ДА РИЈЕШИ ИСТОЧНО ПИТАЊЕ?

Петроградско „Новоје Времја,4 нају- 
глсднији рускн лист, на ово питање одго- 
вара у 1СДНОМ врл« значајном чланку, који 
овлје у изводу доносимо.

Цза јерменског нитања, које су пота- 
кли Јврменски патриоти, нријатељскијем 
нодржавањем пнглеске дииломације и штам 
пе, већ иомаља крвава сјенка „источнога 
питања.и Али је источно питање много 
внше руско, него ли јерменско иитање: 
а наша ствар нема ништа оиштега са 
јерменеком ствари, ма колпко то докази- 
ва.ш иријатељи јерменскијех иатриота, 
којн су се појавилн и у некијем рускијем 
листовима.

Псторпјски догађаји сазрпјевају, а нс 
стварају сс но вољн ничијој. Пнједан Рус, 
свјестан исторнјске судбине свога отача 
ства, не сумња, да источно нитање, кад 
сазри за коначно рјсшење, мора се рје 
шнти не пначе, него рукама Русије и како 
оиа хоће. Ту није ријеч о праву, ма да

’ ншпта нијс лакше што доказатн нраво

Русије на прву улогу у рјешавању нето 
чног питања. Али се тако еложила исто- 
рпја, тако су ее опрдјелпли <1е 1'асДо иаши 
односи према истоку, да се ми не можемо 
одрећи од те своје улоге, а да не изло 
жимо опаености цијелу своју будућност 
као великога народа. Што вшпе: сплом 
историјске неизбјежности, ми смо тако 
далеко ношли у приирави рјешавања исто- 
чнога питања, да се ми већ не можемо 
удаљигп од тога нитања. Повлачење бнло 
би самоиздајство, које и кад би нретпоета- 
ви.чи у броју евентуалности, било би пе 
иначе, него условом одрицања сваке пре- 
тензије на улогу великога народа, то 
јест условом нретходног самоубијства п.чи 
погибли од етране силе. Док је нак Русија 
жива и има евијеет о себи као о великом 
народу, и хоће да игра улогу, која нри- 
пада великом народу — до тада не може 
бити ни ријечи, ни мислп о иовлачењу од 
источног иитања. Но баш с разлога те 
перазршше своје евезе с источнијем ии- 
њем Русија се не може к њему олако 
односити — ни за љубав векике Јермен 
ске, ни за љубав ма које друге цјели, а 
најмање нуштати се у игру с овијем пита- 
њем, која игра јавно иде на то, да нас 
павуче на ногрјешан корак, којп би данас 
парализирао нашу слободу нолптлчког дје 
ловања на азијатеком иетоку, а у буду- 
ћноети може шкодити коначној лпквидацији 
источног питања.

Зато „II. Времја“ не може да схвати 
глае некијех рускијех лнстова за сагласје 
великијех сида у рјешавању источног 
шггања, јер би тада Русија била евезана, 
и може биги, да бп била иовучена у ак 
цнју, која је нротиву ње управљена; н за 
то Руеија треба да еве силе своје уложи, 
да у самом зачетку то сагласјс растроји. 
Руеија треба да зауетави искуетвено рас- 
паљнвање источног ннтања ; а Јермени су 
овд,е узети, да се расиламти то нитање. 
Да нема Јермена, изнашло би се што дру 
го. II баш с тога што је ова јерменска 
трагикомедија нарочиго приређсна ради 
великијех смјерова, моћи ће се савдадати 
домаћијем средствима, а то Русија најнрије 
може постићп пријатељеки руководсћи 
турску владу — без сваког учешћа „сви- 
јех шест држава“ — тпјем ирије што 
Русија као ногранична држава еа турски- 
јем ировинцијама, гдје Јер.менн живе, може 
биги Турској на руци, да се умире побу- 
њснп Јерменн.

А за тнјем, бар за најблпже врнјеме,
! нема нпкаква другог повода, да ее буди 

источно питање, и оно ће дозријевати за 
своје коначно рјешењс ирироднијем током,
ускоравати који може бнти еамо у инто 
ресу нротивника Русије, а не никако у 
интерееу Руепје, јер кадово питањо буде 
зрело, Русији ће бити довољно да нружи

ј руку, да убере зрели плод, који јој је 
: историја намијенила... И тада ће јој биги 
I много трудније етати на пут. Цроцес са 
! зријевања тога нлода може ее уочити, но- 

сматрајући постеиено, непрекидно нокре- 
тање Руеије к Црном Мору и тјсеиацима
— нокретање скоро елеменгарно, задржати 
кчје и није у нашој влаети, и које сада и 
сами наши иротивници нризнају као нри- 
родно, и зато — законито. У овом ието-

, ријском процееу можо се погиуно схва 
1 титн рјешењс иеточног пптања. Али мн 
I морамо иматн на уму. да ће ее улагати 
! све силе да тај наш пут у источном 

питању буде пгго трновитији. Нама ће 
нрнјечити сваки кирак, нас ће одвлачити, 
нротиву нас ће еве уиотребљавати, да 
нам нашкоде. Али се не треба е тога 
ометати. Треба себп поставитн тај зада 
так „ио сваку цнјену,“ да н.ше нн у ком 
случају н ни иод којпм условом не емпје
нам се измаћи. Повдачит сс са Нстока, к 
којему је Русија тежпла <»д почетка свог 
државног бића, о коме мпелећи жпвјела је 
она много вјекова, ком да сс нриблнжи 
принијела је она неизбројне жртве, иоетн- 
гнуће којег држала је главном задаћом 
свог истирпјског познва — то би значнло
— завршујс „Н. Времја“ — новрнутн 
назад сву нашу историју н заночпњати 
изнова своје неторнјско нонршнте.

ПРЕГЛЕД У1ИСТ0ВА.

Грчкн лнст Авги (Зора), који 
излацн на Крпту. у свом броју од 12

октобра донио је, а Цариградски Гла- 
сник прештампао сљедеђп чланак:

Полузванпчнн бечки лиет „Рге88е“ ту 
екоро донио је, односно нризренеке јепар- 
хпје, једап чланак занимљив, који су неки 
грчкн листови коментиралп п којп сматрамо 
п ми за нашу дужност да иротумачимо. 
Тиче ее жеље, коју еу Србп изразнлн да 
митронолитску сголицу, која је упражњсна, 
заузме архпјереј по норпјеклу Србин.

Ово пптање, у мјесто да се ријеши 
што ирије по жељи срнског народа, изгледа, 
на иротив, да ее заплета недогледнпм оду- 
говлачењем. Жалосно је, што потреба, да 
се дође до ријсшења, поетаје узрок за- 
тегнутости нзмеђу Васељенске Патријар- 
шнјс н српског народа, који су до еада 
били у врло новољним одноеима.

Устручавање велпке Матере-Цркве, 
да задовољп праведне захтјеве ернског 
народа, ироизвело је свуда непријатан 
уисчатак. Жеља Срба, да имају митропо* 
лита но поријеклу и по језику Србина 
еаевнм је оправдана. Та жеља не вријеђа 
никога, пошто је та јенархија ван обима 
грчког.

Добро бп бнло да се обрати пажња 
на то, да би задовољење захтјева право- 
славннх Срба било од носредне корнсти 
по Матер Цркву у њеном спору са бугар 
ском јексархијом. Нема снора да је један 
Србин, аоетављен од етране Васељенске 
Патријаршије у Призрену, бољн, него нако 
други. Својом народп ннћу као и својим 
језнком, митрополит Грк нећс моћи да 
одржава своју духовну надмоћност, која 
је тако потребна његовој сврси.

Одноен између Срба и Грка, пошто 
су били вазда врло пријатељски, иеноја 
мно је да ово питање буде узрок разми- 
рици, оеуђивању, које може само другима 
користи донпјети, а њима пггеге.

Одбијање од стране Вассљенске Па- 
тријаршије, да задовољи топле жеље ерп- 
ског народа, м чло бн ее разумјетн и онда, 
кад би ее тицало иостављења једног вла- 
дике порскла и језика етраног, те бн се 
то коеило са каноничким уредбама право- 
славне цркве. Али овдје нпје такав елучај.

У овим околностима одбијање, које 
се ириписује Патријарши,и, да задовољи 
праведне жољс ,едпог сеетринског народа, 
а да се не огријепш о иравославље, мора 
да изненадн свакога.

Ово држањс Ваеељенекс Патријар- 
шије њој шкоди и повлачи као поељедицу 
то, да се створи самостални сриски јск- 
сархат, као што већ ностоји бугарски.

Ово питање утиче само поередно на 
онпгге интересе Васељен. Патријаршије у 
Турекој. Међу тим ми сматрамо за дужноет 
да ножелимо журно ријешење његово, 
разумије се, сагласно са интересима Ма- 
тере Цркнс. Дуже уетручавање могло би 
изазвати заплете, чије иосљсдице билс 
бн недогледне и за које бп били одговор- 
нп они, до којих сада стоји да отклоне 
узрокс ненивјерљивости, срдње и мржње 
међу братеки.м народима.

Биоградскс Вечерње Новости ло- 
несе овај извјештај из Ирага:

Од посљедног мога допиеа на до 
данас, на ческо.м политичком пољу много 
сс што шга нроменуло Од највећег је 
значаја то, штч су Старочеси на ономад- 
њем скуиу донијели рнјешењс, да се но- 
нлаче са политичког поља, иако би се тиме 
склови.ти (!) с пута Младччесима, те да 
ови без опозицијс, што нрпјс усрећс свој 
н.трсд. И ако су Старочеси овако моти- 
висалп своје стунање у иасивноет, ипак 
т,. није узрок њиховом повлачсњу, већ је 
ирви узрок тај, што су они са својом 
погодбом с ЈВемцима од 1891. год. толико 
омрзнутн код свог нарола, да би тешко 
при идућим пзборпма мог.ти извојевати 
два до три носланичка мандата ; те тако, 
да не би били живи сарањени, то се они 
привремсио иовлаче са иолитичког позорја, 
чекајући ва.љда боља времена.

II ако Младочсси у народу имају 
апеолутну већпну. ииак тај елучај није у 
њиховом цситру — златном Прагу. Ондје 
се чврсто држе Старочееи, које, еамо но 
себи разумије се, веома нотномаже држав- 
|Н1 апарат. Приликом недавних попуњана 
јућпх избора оиштинских одборника, Ста- 
рочеси су ипак оста.ти у веђнни и ако су 
и.м Младочесн отели два пзбора. Како 
ЕБемци нијесу учсствовали у пзбору оц



штинских одборника, то сада има 48 одбор 
ника Старочеха и 42 Младочеха. —

Од како су Чесн изгубили своју 
аутономију, од тог времена бно је обнчај, 
да се аустријски монарх уједно крунише 
и за ческог Краља. Револуција од 1848 
године када су Чесн тражили већу сло- 
боду, а нарочито слободу нггампе, треба 
да буде главни разлог, пгго даиашњи 
аустријски цар пнје уједно круниеап краљ 
чески. За вријеме Хохенваргове владе 12 
сентембра 1872 год. цар Франц Јосиф 
обећао је, да ће се крунисати п за ческог 
краља, алн како до данас он није одржао 
дату ријеч, то се основало у Ческој тако- 
звано Омладинистичко друпггво, коме је 
цијељ бнла, да Чеека добије исту ауто 
номију као пгго има Маџарска. Полицијскн 
ИЈпијун Мрва, који се такође сматрао за 
члана овог друштва, издавао је друштвене 
тајне, усљед чега су око сто Омладинаца 
стављени под суд. У исто вријеме ириликом 
једног скуиа млинар ПГћепанек иецнјепао 
је цареву слику и одмах сјутра дан иолнцнја 
је „нашла,“ да је и овдашњи царев сно- 
меник осрамоћен, усљед чега је 13 сеп 
тембра 1893 год. прокламовано, за варош 
Праг и околину ванредно стање, које је 
тек 12 нр. мјее. ове год. укинуто. 24 дец. 
1893 год. Омладинци су убили пјлицијског 
шиијуна Мрву, а од 15 јануара на до 24 
Фебруара 1894 год. било је суђење Омла 
динцима. Оеуђено је 68 лица и укупан 
затвор износи 97 година и 11 мјесеци. Од 
осуђеннх лица, 49 лнца издржали су затвор 
и то 37 година 19 дана, 3 лица умрла су 
у затвору, један умро код куће, јер је 
усљед более/ги одмах но осуди помилован; 
један је иобјегао у Америку, 13 лица оно 
мад су помиловани а један још издржава 
затвор, јер је осуђен још и за злочнн 
осим нолитичких преступа.

Младочеси са својом нолитиком тако 
далеко су довели, да је садањи иредсјед 
ник миннетарства гроФ Ваденн нризнао, да 
ностоји тако звано „Ческо нитање“ и за 
тим изјавио, да ће о младоческим посла 
ницима исто тако водити рачуна, као и о 
другима, док су нх нређашњи министри 
игнорисали. Шта више Вадени је укинуо 
ванредно стање, за тпм помиловао горње 
омладинце само за то, како би могао што 
више изравнати иут ка зближењу ческог 
народа и круне. Све ове околишне путеве 
као и опи комилименти, које гроФ Вадени 
младоческим посланицима сваког часа ука- 
зује, могли би да изостану, јер су Чеси 
највећи Хабзбурговнћн у Аустрији, али 
они желе, да се царска не иориче, т. ј. 
да сс цар Фрања Јосифа по већ датој 
ријечи, што скорнјс крунише и за ческог 
краља, као н да се поново успостави 
ческа аутономпја, као што је имаџарска; 
а не да се дозвољава п даље, да Њемци 
тлаче Чехе на сваком кораку, јер оно, 
нгго Њемци раде са Чееима у Либерцу и 
Буђевици доказује, да су Њемцн у овом 
ногледу — тиранисања ■— равин Турцнма. ' 

Чеси су до екоро били веома теле- 
рантни нрема Њемцима, гдје су они — 
Њемци — у мањини; али како Њемци, 
гдје су Чеси у мањпни, њнх — Чехе — 
хоће у каии воде да нопију т. ј. да их 
погермане, то су п Чесп такође постали 
нетолерантни. Ово се најбоље могло уви 
дјети у ономадањој сједници онштиаског 
одбора овд. нредграђа Смихов, када је 
већина одбора — Чесн — ријешила, да 
улицс носе од сада само ческе натписе, 
а не н њемачке, као што је до сада било, !

и ако се нмао V многоме њемачким грађа 
ннма у овој варошг. да се заблагодарп, 
што је ова варош овако лијеио уређена. 
На иревијање и јаукање њемачких општин- 
скнх одборника Чеси еу одговорнлн. да они 
противв Смиковских Њемаца немају пн- 
шга, али пошто њихова браћа у Либерцу 
н др. мјестнма неће да мегну н ческе нат 
писе на улицама, онда зашто <ши овдје 
да им не врате жао за ерамоту. Да ли ће 
овакав корак од стране Чсха укротити 
мало Њемце, гдје су у већпнп, нлп ће нх 
још впшс разјарити —- идемо да впдимо.

д о п и е и.
Скадар. 8 новембра 1895. — Царско- 

руски консул у Скадру Нван Брнлов, усљед 
напрасног нзлива крви иреселио сеувјеч- 
ност 31 октобра у 3 сата носље подна, 
Сјутра дан т. ј. 1 новем. у 2 сата носље 
подна спровод је текао у најцерсмоннјал- 
нијем реду, уз просуство свију овдашњих 
изасланила јевроискнх у иајсвечпнијој 
униФорми. Пријатељско саучсшћс .указао 
је и чсстити гувернатор г. Андула-иаша 
скадарскп, који је прн снроводу послао 
свога миралаја Асан-бега и неколико сво 
јијех војиика ради почасти. Такођс н мио 
гобројни парод скадарски без разлиле вјере 
н народности, сни скуиа указаше дубоко 
саучешће у жалостп и попратпше покој 
ника до вјечне куће — матере земље. — 
Вјерозаконски обред (онијело) свршили су 
свештенпци над нокојником у црквн св. 
Александра, т. ј. у саборној цркви скадар- 
ској, а сахрањеп јс код црквс св. Николе 
на Козину прско Војапе.

Ненрежаљенп нокојник био је спаб- > 
дјевен многпм врлпнама и евестрано обра- , 
зован. Оп јс овдје провео као преставннк 
моћне пмнерије 18 годппа, кроз које ври- 
јеме Скадрани сваки дан све в ппе упо 
зианаху у његовијем добрнјем дјелима: 
најбитније хришћанске врлине јер не само 
пгго је свестрано номагао нравославну 
општину гкадареку, која се свакодневно 
нужданала помоћи, пего је помагао и многу 
сиротињу без обзира ма које вјере илн 

ј народпости била, због чсга је н етвкао 
I био свестраио иоштовањс, које се тврдн 

тиме, што се при спроводу, као што рекох, 
да бн одали посљедпу иошту свом личиом 
добротвору, ирнкупн толпка множина на 

! рода скадарског, да јс само гледаоцу тај 
моменат једна приближно могуће описати.

Ђ. 5.

Бар, џумазил свсл 27 (2/Х1). -- Носљс 
двомјесечног одсуства вратио се Ј'е у Ул 
цињу муфтија црногорских муслимана, 
„Ф?.зилетлу“ МустаФа Хилмн Ефондија. — 
Овс неђеље одпо је иа Цетнње, кога јс 
Његово Виеочансгво иаш мнлостнвн Го- 
снодар благонзволпо у приватној аудијен- 
цпјн примнти и шњим се ду! о разговарати.
У новратку с Цетиња г. муФТија ннје м<>- 
гао нзказатп своју вслику радост како га 
јс Његово Виеочанство Госчодар срдачно 
прнмио. Он, а уз њсга свп мп правовјерни 

' муслпманн уз све остало п за ово најср 
дачннје молимо „Ал Алаха“ да дуго п жпви 
Његово Внсочанство, који за хајгар свију 

: нас вјерни Му муслимана, овако нашег 
Муфти Ефсндију прима и нћрам му чшш.

Посље десет годпна благодарећи очпн- 
ском заузпмању Његовог Виеочаиство овс 
године сс је четврти разред у Мркојевпћ-

ску школу отиочео. Досадањн учитељ г. 
Марко Лековић, нремјештен је за учитеља 
у Вољсвиће а на њсгово је мјесто дошао 
нознати младп књпжевнпк г. Јука Јевовнћ. 

Према новом закону о мухамеданској 
| ђецп, оне годнпе ннсала су се ђеца муха- 
. меданска од 7 годнна да иду у мејтеп, а 
[ од 10 годнна у општу школу и мејтеп.

Од „сулса" мсрхум Аџи Али бега 
[ МустаФагпћа, у здравље Његовог Височан- 
[ етва, досле су се пзвршили три аџилука,
! иоиравка „нодградске џамије, издати су 
I „искати, ћеФарати“ п друго, сада пак 
' се мислп шшравитп сље.ме заљевске џами 
I је н, чардак нокрнти а уз то н гроб ее 
I Али бегов код нодгорске џамнје поправпти 
ј — чијн гроб ћс се ио највншем налогу 
! Његовог Височанства добро украситп.

Маслина биће овс годпне вишс но 
! што се ј'с надало — само уље иема до- 
! брога назара. — Чује се, да је пз Одс.се 
[ искат кампијои црногорског уља п нећ јс 

нослат.
Досље ее багаш жита барскога (15 

ока) нродаје до 17 шестица.
Из поузданог извора чуј'с се, чим дође 

државно жито из Руснје да ће се почетн 
радња на колски пут од Рнјеке до Впра и 
од Вара до Улциња.

Шеница као икада што могу стари 
људи памтити сјеЈала сс — Вожс дај здрав 
ља и бернћета.

X. К а Ј) а ђ у з о в и ћ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(ГВзив нз претплату.) ЕженедплБнБш ј 
иллгостр, нопулнрно-научнБПЈ журналљ :

НРИРОДЛ II Л1ОДП
ЖурналЂ „Природа н лгоди“ знако- ! 

митт. читатслен, вт. живомт. и занимегелБ- 
иомЂ изложеши, сђ чудееамн нриродБ! и 
нодвигами челон-вческаго ума, иђ различ- 
нбјхђ отраслнхЂ наукн и проммшлеиности; 
сообгцаетЂ, вђ обшедостунноћ Форм-в, точ- 
НБ1Н И ВС-ВеХЂ ЗаМЂЧатеЛБНМХЂ ОТКрБПЧНХЂ 
н изобрћтешахЂ; раскрмваетЂ ирошлое 
человвчества и рисуетЂ кпртинБ1 будушаго 
прогресса лгодеп : наконецЂ, служптт, обше- 
ИОННТНБ1МЂ истолкователемЂ совремснноћ 
жизни.

Годовме подпосчнки вђ течеши 1896 
года нолучатЂ: 12 ежемислнмхт. кпнгђ,
излидно отиечатаннихЂ на глазировпнноћ 
бумаг-Б, сђ пллгострацјнмп оођсмомђ каж 
дал отђ 160 до 200 сграниц убористои 
печатп.

пакЂ по содржанјго, такЂ и ио пл.ио 
страшнМЂ жпрналт, „Природа и лк>уди“ — 
единетвеное издаше вђ русскои нсчати, и 
цћностт, одного прпложен!« превмшаетЂ 
иодписнуго цвну на журпалт, „Природа и 
ЛГОДИ,“ ТПКЂ ЧТО ТОЛ КО нрн ООЛБШОМЂ 
количсствђ подписчиковђ редакфн имветЂ 
возможностђ датБ безнлатно столб цбпнос 
приложете, которое г.мходптт, подђ обшимт,

, извнтсмђ : „Полезнан и би6лн»тска“ и вђ 
Ј настунагошемЂ году будетг, состолт , изђ 

сгсдугошихЂ поиулнрнмхЂ сочинентб :
1. АмурЂ. По иеточник, обработ. Ф. 

Волгпнђ (со многпмн художсстн. пл.иострац.)
2 п 3. ВокругЂ свБта иа велосииедћ. 

— Т. Смивеиса. Превод сђ аиглЖскаго.
4. Гппсна ноиулнрнал. По дрисману, 

Доброславину и друг. Состав. 0. Сергњев.
5 I! 6. ЖиЗНЂ ВЂ мор-в. ПјЈОФ. К. 

Келлера. Перев. сђ нбмсцк. нод редакцГећ

проФ. А. М. Никол, скаго (сђ 200 роскош 
НБ1ХЂ иллустрацш.)

7 и 8. Истојин чудеенаго вђ новћ 
ишее врсмн. .1. Фшве. ПсреводЂ сђ Франц. 
М. Гогунцова.

9. „Джонђ ВулБ и его колонт.“ Максљ 
о Гсл.ш. (Путевнго очерки и наброски.)

10. М1рн дБиствителБНБ1е п вообра 
жаемБЈе. Камилла >1>ламарјона.

11. Пбвчјн НТИЦБ1. 11. Свлмскаго (сђ
рпе.).

12. ГОжпбт по.погЂ. де-Фаншеллн. 
11ер. сђ Фрац. (сђ мпог. худож. иллгострац.)

Контора н редкцјн журнала С. Петер 
буЈЈГЂ, Стремннпан, ЛЗ’ 12, еобств. д.

Подписнн ц-вна за границу 8 рублен.

ИАРОДНА ПРИВРЕДА.

IКако се могу са једног зе^љишта у 
позртњаку. да добију дви е и три жетве 
за гсдину дана? Није давно било т<> ври- 
јеме. 1,-ад је наш сељак морао лнсто.м да 
иде у ва|)ош, да код Вугара или иначе 
других баштонана куиује за зиму нужно 
поврпе, као: куиуг, лук, наирику, патли- 
џан и т. 11од. Своје добро земљиште око 
кућа плп другнх зграда, које је добро на- 
торено, није хтио пли ннје умио да уно- 
треби за иовртњак, одакле би сну нотребу 
своју на земљи могао подмирити и, још ' 
ненгго одвојити и за продају, од кога би 
новца могао да домири и еноје друге ку- 
ћевне потребе. У оно вријеме, ноеаху илн 
Вугарн на ноге, возовима своју зелен и 
трамнљаваху је за шеницу, овас, кукуруз, 
)>аж и друге производе које сељак гмађа- 
ше. Опн од тога правише нслике капитале, 
н сав добикени годншњп нриход, слаху на 
вилајет; отуда онет нрн евоме иоласку, 
ако им јс мало поваца, крену из својих 
нквчаних завода позамашне еуме иа хајд’ 
у Србију п у друге државе на печаловину. 
Данас је, Вогу Фала, нало друкчије. Сеља- 
ка нећ има доста, који имају у свомс но- 
вртњаку — банггн —- еве шго му је ио 
требно од зелсни за цијелу зиму а ионај- 
више купуса, нанрика и паеуља. Код ве- 
ћих вароши, они сад ]>адс у велико, иа 
чак неки и са долаиима, нлаве иросто ва- 
рошке ијаце. Сел»ака ћеш сада ређе виђе 
тп да купује зелен, а нарочито купус и 
напрнку; понајвише пак куиују опи, уда- 
љенији ов варошп, што нсмају нрнлике, 
да сс са рационалним гајењем упознају. 
Вангговани — Вугари — сада мањс зби- 
рају повац, па ељедствено да га мање и 
односе на вилајет. —

Ријетко је која кућа, иа била она 
па{)ошка или еељачка, да нема нн малсЛ 
зеаљишта за новртњак, п ко)а га год п.ма, 
опо је добро, — храпљиво. Да пе би по 
њима растао коров, који би био легло раз- 
ним ипеектима и другим штеточинпма, 
зансга је иеопходпо потребно да сс кул- 
тивишу — обрађују, те да свомс дома- 
ћину будс од угледа и користп. Логућност 
је ту још та, што цвако ово земљиште, 
можс да има довољно водс за заливање, 
јср свака кућа нма добаЈ) бунар.

Први рад, који се заиочиње у јсеен 
у иовртњаку јесте, обрађивање земље, па 
опда 'сјејањз и расађивање разноврсне 
зелени. У то вријеме треба ночети са 
подгајивањем зелеии за то, што отуда 
можемо у ирољећо имати добру п раиу 
зелеи, коју можемо у својој кући уногре- 
бити, нл11 је другом продати.

ИМНА ЕРЦЕГНОВОМ
посвећена

Његовом Височанетву 
НИКОЛИ I.

Великодушном Кн,а8у и Госнодару Црне Горе.
С високијех страна сњежаннје „Врда“ 
Кличе бјела вила: Ерцег граде здраво !
Ко невјеста млада окнћена цв’јећем 
Огледаш се диван у бистрије ва.тп. 
Блаженство је твоје да у Јадран Мору, 
Огледаш се тако ионосит и красан.
Са твојега виса до иитома Рпсна 
Вијугасте гледаш обале н жале.
Гледаш она поља која тол’ко пута 
Плинуше у крви твојнјех синова;
Гонећи се туда са душманн бјесни,
По страшноме боју у крвн и зноју.
.... Гдјел’ је таква зрака мпомнрна чиста? 
Гдје л’ ведрија неба вјечна без облака ? 
Ннт’ студени сјевер, — ннти бјесча бура, 
Са хладнијем дахом пе бије тп груди. 
Внсока ти брда иуста плећа бране,
А сунце ти чело мчлује н љубп :
Ох, љубп га вјечно,... нод пољубом жаркпм 
Зелене се горе и вјечно ти цв’јеће.
А кад страпши јужњак но другије страна 
Мане влажннм крилом, — облаци се куне, 
II с врхова твојпх... кпша богодана,
Ороси те чссто капљнцом небеском.
А зеФири онда прхну по таласи,
Да ти љубну чело бјело умивено.
Кроз камења твоја иротнче п журп, 
Хладна извор — нода као сребро чнста. 
Свуд около твојнх внсоких зидова 
Главице ге цв’јетне окруннле дивно.

По долина твојих нанизани стоје, 
Љетњиковци бјели с’ цвјетни иеривоји, 
Гдје за љетњн ноћн кад мјесец обасја, 
Иод јабуком златном донешеном давно,
Из онијех днвни Есперинских башта.. 
...Нокуне се бјеле из нланина виле,
II ту воде холо виловито коло.
По долина твојп стада се просула,
II бијелим млјеком музлице ти пуие. 
Тихана се радост под сунчани зрацп 
Из колиба диже кршније сељана ;
Уз јуначку пјесму пз ирошлости давне,
II с цвркутом мјеша милога славуја,...
...У зеленом лугу,.. у мнрисном гају,
Гдје се цедар диже и жута иаранча 
11 миомир шпЈ)и иод небеси нлави.
Мирно ли је небо,... а земља се смјсшп,
— Н уморан путник усхићењем к.шчс : 
„Ох, у мјеету овом жинјети би хтио!“ 
Које ту ко слика на танкоме платну, 
Вожанственог рек’ бн да је РаФаела 
Обасјана свјетлом п бујннм животом ; 
...И.г ијесннка-Кнеза сгих ту да је пао,
И ромори тихо иад морском иучином....
А иа лицу твојнх дивни ђевојака 
Смјешкају се ружс младостп и здравља.
.. Тебе крпши Вокез који страшним мбрем, 
Вродио је дуго... н враћа се дому 
У загрљај љубе и дјечице драге,..
...На повратку своме ноздравља те бурпо,
— Здраво милп граде!.. Краљпце негдања 
Вогатс нам зсмљс ! — а сад лсжнш тужно, — 
Док тс једна рука. опет не пробуди,... 
...Док те не овјенча оиет славом старом !

С п љ е т, 1 маја 1895.
У знак најдубљег почнтања н н«клоностп

Др. Јаков витез Ђудчна*)

(* Иа изричиту зкељу нашег уваженог кн.и - 
жовника, превео с талнјанског Ст. П. Б.

Ј А П 0 Н.

Ова се царевпна састоји из четири 
новећа острва, а то су: Језо, Нинон, Си 
сак и Киу-Слу; но осим ових, има још 
неколико мањпх. Јанон се простнре нз- 

1 међу 31° 10’ н 50° 24’ сјснернс ширине 
и пзмеђу 147° 34’ и 164° 30’ псточне ду- 
жине. Јанон је простран 382416 км. а има 
40.702.020 стаповника. Од коина је одвојен 
Кореанскнм мореузом и Јаионскнм морем, 
а са југа и са иетока сс гранпчи Великим
Океаном.

Унутрашњоет острва је мало позната, 
острва су већнм дијслнм брдовита и има 
ју велики број вулкана, ко1и и дапас раде, 
Највише ради вулкан Фузи-јама (свето 
брдо), који је на острву Нинону; висок јс 
3729 м. Вулкан Асама-јама разорио јс 1783 
године, нри једној својој срунцнји 27 
села. —

Ријеке пмају кратак ток у сразмјери 
. према својој ширини. Код варошн Оеаке 
( улпва се Умнгава која нстиче пз Митсу 
) — језера; она иокрина простор од 3.900 

км. Тонегава се улива блнзу вароши Токио. 
(Варош Токио сс звала до 1874 године 
Једо). Пајглавнијс су г.арошп: Токио са 
1,138546 становника. То јс ирестоноца Ја- 
нона, столнца „Микада^ и ДЈнкакно н кул- 
турно средиштс цијелога Ја.иона. Затпм 
долазе вароши: Киото са 279.417, Оеака 
еа 473.143, НогоЈа са 130.000 н Јоиохама 
са 122.143 становника. Има затнм и мањпх 
вароши као што су: Нагасаки, Мијако, 
Ога-сима, Тонисака п т. д. Тле је врло 
плодно. Из Јапона сс извози велика коли

чина чаја н ниринча Иидустрија се са- 
стоји ноглавито из лак — и иорцулан робе 
али знатннји је извоз свиле. Осим тога 
пзвозн се бакаЈЈ и угљен. Новац је Голдн,ен 
који нма 100 еени, Један сен има 100 
монса.

Највишу власт у Јапону нмао је још 
од 660 год. ирије Христа „Микадо“ коме 
су доцније указиване божанске почастн и 
чијој су се личности емјели нриближити само 
неколицина. Микадову власт је време. ол 
одузело племство ч држало од прилике од 
7 до 12 етолећа. Посље тога узму власт у 
своје руке војсковође или .. 1Погуии“ из 
Фамплије То,ра и Нинамото и очувашс је 
до1867 годппе. Но неколи.чо пезадовољних 
нлемићских Фамилија (ДапмпЈе) нодигну 
устанак који се сврши нроиашћу Шигуна. 
Поељо тога узме еву власг у своје рука 
Мпкадо Мудсуита. Даимије му доброво.^ло 
уступе једаи дно својих нрава. Од годнно 
1871 од Микада наименован вице краљ уи- 
равља оетрвима ,1иукиу. (Ова су осгрва 
годпне 1879 пмала 165.930 етановника). 
Годнне 1872 установљена је редовна војска. 
У опшге Јанон се труди да унеде европ- 
еку културу. У Кумамото дође годнне 1876 
1о борбе са Данмијама, који бјеху при- 
нржснпци Шогуна; но борба сс брзосвршн 
тпме што главнп вођа ђснерал Мајехара 
будс ухваћеи од цареких трупа. 11сто та- 
ко буде иовраћен млр у Јамагуху п Кого- 
снмп. Пстс годинс добије Јанон од Руеије 
острво Сахалпн, а уегупн јој занадпи низ 
Курилских острва. Године 1886 унншгл 
колера у Јанану 37.000 становника.



Још мјесеца августа иодижу се ра- 
садници од купуса, кеља и зимске гзавич. 
салате. Сјејање само, нознато је пашему 
народу као и то, како се гако иодигнути 
расадници до свога раеађивања, његују. 
Имало бн се еамо то да напомене, да се 
они подижу на доброј земљи и да се за 
вријеме суше брижљивије заливају.

Послије подизања расадника; одмах 
се аристуна ириправљању земљишга. Ако 
је оно слабо од себе, или му је одузета 
храна многогодишњим гајењем зелени, онда 
•греба нредузети ђубрење. Говеђе ђубре 
помнјешаио са коњскнм нк нола, готоно је 
најиодесипје за новртњаке; није на одмет 
нн овчије живинско и људски изоаци, 
посљедњи парочито за течно ђубре. Вубри- 
тп треба по дебљнм слојем ђуорета, јср се 
земља. кад се хоће внше жетви за једну 
годину отуда да добију, много изнурава. 
Ношто је ђубре изнешено, оно се одма и 
заорава. Друго орање нредузима се пред 
сијање или расађивање и земља се првн 
пут нодрља. Са г се на одјељку земље 
који је опредјељен за сианаћ исти посије 
по ређе и опет подрља ; снанаћ јесењи 
треба еијати раније, како би се у проље 
ће могао раније сјећи за домаћу иотребу 
или за нродају. На осталоме земљншту, 
иосије се доцније црни н бнјелн лук, гра- 
шак шећерац и низак крунац. По луку се 
иоеије зелен (шаргарепа, першун и папггр- 
њак) н грабљама се овлаш сјеме покрпјс, 
— пошто се лукац у прољеће зелен но- 
троши, онда тек настаје вађење п уно- 
треба нове зеленп.

Кад су нам расадннци нриснјели за 
расађивање, што треба да буде најдаље 
до I октобра, онда треба расадити но спа- 
наћу куиуе, кељ и салату. Уз затегнут 
канап, сади се кунусни расад струк од 
струка као н рсд од реда за 50—60 см. 
Да би кунус бољо наиредовао, добро је, 
ако се у једном истом реду сади, 1 струк 
купуса 1 салате, и то сво дотле, док се 
ред не испуни. Да расађенн купус и еала- 
та пе промрзну, треба при сађењу иојс- 
дине струкове добро утврдитн за земљу 
и ако је могуће, метути око еваког струка 
но једпу илп 2 шаке угорелог ђубрета. 
Никаквог рада нема више око овога до 
прољећа. Спанаћ се, ако је лијепа јесен, 
убокори до зпме, лијеио претури исту и, 
на ирољеће је прво зеље које ее продаје 
но најмањ )ј цијени од 30 до 50 иара дин. 
ио кнлограму. Чим се спанаћ у прољеће 
у нола прорсди, треба одма купус, кељ и 
салату оирашити, по овом ирашењу букне 
у порасту заоставши сианаћ тако, да се 
његово лишће развије у величини средњег 
кунусног листа; а нсто тако и остало 
расађеио зеље. Спанаћ се још и даљс 
троши или иродаје док се сасвим нс обрс- 
ди, иосљс пастаје салата која се већ 
углавнчн, а кунус већ има тако велнко 
лишће, да се може кувати са сланнном, 
месом и чнст. Шта вреДп имати овакову 
башту у марту и анрнлу мјессцу, нска 
размисли сам еељак, кад нема осим-старог 
кромпира, никакве зеленп.

Кад се салата и сианаћ нотрошњом 
обреди, игго бива аирила мјесеца, онда се 
већ могу иравити по истом земљншту 
оџаци — кућице за ране краетанце. Опет 
се пзмеђу куиусних рсдова, праве оџаци 
на 3—4 метра једап од другога, п тако 
иети ред од реда. Оџак је довољан ако се 
земља за једну половину метра около 
иситпи и иомијеша са једном четвртивзм 
угорелог ђубрета, п потиуно измијеша 
иситни и подигне у висину. Сјеме треба 
биратн од оних еортп, које не пуштају 
велику вријежу но одмах род, као што су: 
иариски зелени, руски гроздаш и корнн- 
шон. Пет до шест сјеменки, довољно је 
за један оџак. Ово сјеме треба метути 
илитко у земљу, и по њему још 1 — 2 
ирста угорелог ђубрета, да се неби због 
великнх киша или иначе усљед заливања, 
образовале кора која би причинила, да 
сјеме, ие могући исту да пробије, угине.

До нрвог окопавања краставаца, кељ 
и салата сасвим се обреде, а у купуса 
је лишђе већ нрилично обређеио, те тако 
има мјеста иза вријеже од краставаца. До 
другог коиања краставаца, већ има зави- 
јепијех купусних главица, које се ејеку за 
нродају или своју употребу; оне су ноне- 
ких година тако велнке, да износи 8 — 10 
килограма свака главнца. С’а овога земљи- 
шта, може се добити, ио велика количина 
сјемена од снанаћа н салате, ако ее на 
ређе оставе ноједпни струкови за сјеме- 
њаке, — аво важн нза краставце, од којих 
трсба осгавити прве пли друге заметкс 
и ближе коријепу.

Пошто се сва берба купуса, салате, 
кеља и краетаваца сврши, онда сс исто 
земљиште преорс нли аишвом прскона, 
добро иодрља и засије зп.мском роктвом 
која се у позду јессн повади н уграпп за 
зпмовник.

Ето, па тај пачнн, могу се три жетвс 
са једног земљншта скинути : прва је, 
енанаћ, кељ, куиуе и салата; друга кра- 
ставци; трећа, знм. ротква.

На оввм земљишту, на коме су у 
)есен билн поспјанп лукови, пошто се 
зелен рана прода, могу се ноенјати разно 
врсни иасуљи, купус, кељ за иотрошњу 
вреко љста, позии кромннр и т. д. Граш 
ковн нарочито нискн, којн су такође бн.ш

поеијанн у јесен, сад су у велико потро- 
шенн, те се сад може исто земљнште уно 
требнти за расађивање паприка, иатлиџана 
п другог зеља. На онпм мјестима опет, 
гдје су посијани прољетошњи усјевп, за 
иотрошљу у велико, као: црни лук, аршла 
ма, бијелн лук и ротквица, може да дође 
кунус јееењи којп се у маси троши за 
кншелење.

Ми износимо у кратко начин, како 
треба новрће гајити, те да од њега, доби- 
јемо што внше користи. Жсљети је да бар 
они, који нмају земљиште код вароши и 
вароншца, употребе овај начнн газдовања 
и тачно да биљежи сваки, колико новаца 
добија за своје рано новрће ; п по еврше- 
н' м годишњем рачупу, видиће еамп како 
се рентира повртарство, а како гајење 
пољских уејева у велико.

И у будуће, новремено, изнијећемо, 
како се ноједине врсте зеленп гаје, те да 
отуд имају користи н сељаци и варошанп.

Из „Тежака.“

(Мјере за унапређење сточарства у 
Бугарској.) Из бугарског пољоиривредиог 
листа „Орала“ биогр. „Тежак“ доноеи 
одлуке, које је Пољоиривредни Конгрес 
(збор) у гр Плевнп у погледу на унанређе- 
ње сточарства у Бугарској донио.

„За нобољшање и нодизање боље 
рогате стоке у земљи, конгрес изјављује, 
да као год н код коњарствано, моћ н 
сарадња државе јс апсолутно неизбјежна. 
За ностизање тог циља, конгрес налази за 
неопходне и нотребне ове мјере :

1. Да се установи један државни 
завод за говеда, гдје ће се гајити и раз- 
множавати у чистој крви најбољи нредста 
вннци наше боље рогате стоке, а у циљу 
да се снабдјевају ошптине најбољим чнсто 
крвним домаћпм бпкоипма.

2. Незавнсно од установљења овог 
занода, конгрес налазн, за нензбјежно да 
би требало установити државнн деио (ста 
ниште), на коме би ее одгајивали но 
примјеру војног ремонтског коњског депоа. 
ваљанн мали једногодишњи теоцн, који кад 
се иотпуно одгаје, да ее уступају за 
ошнтинске биковс нод извјесним иогодбама.

3. Коигрес налази, да је стављање у 
дужност онштинама за држање домаћих 
бикова, - ваљаност којих треба да буде 
констатована од нарочитог за то уређења, 
— једна од иајнеоићоднијех и најпостоја- 
нијнх мјера, за одгајивање стоке добро 
каквоће у земљи. Конгрес преноручује 
поштованом минпстаретву трговине и пољ 
ске прнвреде да предузме идуће 1896 год. 
нреглед свих ириватних и онштинских 
бикова, 11 да сс нри том има ваада нред 
очпма, да сс оиштине нс лишавају потре- 
бпог броја бнкова, па какви су да су. 
Конгрес налази да јс неизбјежно да сс 
општннама ставн у дужносг да пмају добрс 
стаје, гдје ће се његовати и тражити пра 
вн.шо оиштинскн ириплоднн биковп.

4. С погледом иа Факат, што јс годн- 
шња нроизводња нашс кравс, која се 
састоји из телста и млпјека, одвећ слаба, 
за иовећање те производње, што ћс учи- 
ннт.ч могућнпм издржавање домаћнх крава 
н наградитп труд власника пм, Конгрес 
нреноручује, да се иокрај всћнх градова, 
гдјс је консумација (нотрчшња) млијека 
развијенија, као и ио богатим пасиштнма 
у долинама н покрај ријена, уведе укрштање 
домзћс раее говеда са швајцарским : спмсн 
талском п швицком раеом, и нз овога да 
се прнпреми терен за образовање корисније, 
млечније и меснатије стоке. Конгрес из)ав- 
љује ову своју одлуку на оснозу позитивних 
података добивених о томе у Рушчушкој 
Пољоирпвредној Школи.

На свпма другим мјестима, нарочото 
на голим и мршавим пашама, конгрес 
ирепоручује систем одабирањг, извршен у 
најстрожем смислу ријечи.

5. Коигрес налази за умјесно да 
умоли Госиодина Министра грговнне и Пољ 
ске Привреде, да потиомогне увелпчање 
спдашњег етабла и дјеловање говедарства 
у нољоиривредним заводнма у Рушчуку и 
Садову, који да имају улогу огледннх ста 
ница п да дају тон п правац говедарегва 
у земљи.

6. За унаиређоње роглте стоке, између 
другпх мјера, конгрес, ослањајући се на 
ресултате, добнвене од трп конкурса за 
стоку, смије да преиоручи министарству 
трговине и нољске нривреде, да ставп у 
дужносг окружннм одборнма да вотирају 
сваке годпне суме са изложбе рогате и 
остале домаће стоке за свакн округ по 
наособ, из којнх бп сс нздавале награде 
за иодтицање пронзвођача па нроизвођење 
н облагорођивање стоке, и да потпомажу 
субвснцијама окружне сточне нзложбе.

7. Конгрее нрпзнаје, да је један од 
главних узрока онадања еточарства, у 
зсмљи, оскуднца паше у тој мјери да бп 
се стока могла пзобилно отхрањиватн, на 
преноручује државној управк да пзрадл 
један закон за регулнсање држанннх окруж- 
пих и онштинских иаеишта.

8. Коигрес пмајући у виду важност 
ливадарства за нроизводњу добре стоке, 
преноручује државној унравп да норади н 
потномогне иривагне нредузетнике за удо- 
бравање лизада и за увађање енјање ннћа.

9. Конгрес имајући у виду, да на 
много мјеста домаћа стока сграда од оску

дице у водп, препоручује мнниетарству 
ј трговине н Пољске Прнвреде да потномогнс 

општнне гдје нема довољно водоноја, да
нх начине.

10. Конгрес пмајућн у виду, да је јед 
на од најзначајнијих мјера за унанређење 
домаћега сточарства — извоз, моли државну 
управу да на ма какав начин отворн извоз 
домаће стоке у туђе земље.

11. Како се у практици показало, да 
се прн данашњој уредбп о кантаршш де- 
шавају големе злоунотребе, којнм се иод 
крадају пронзвођачи, токонгрее препоручује 
министарству трговнне н пољске нривреде, 
да узме пницијативу да одреди то нптање, 
како би се законом стало на пут зло- 
унотребама.

12. Конгрес нмајућн у виду погодбе, 
у којима се иалази данае паша рогата 
стока, налазн, да би се с малпм изузетком 
око већпх градова за сада могла нобољ- 
шати наша рогата етока само у чистој 
крвн („ио изборната метода^) и ако се 
одабирају типови од искарскнх говеда, који 
су у норођењу с говедама у другим окру 
зима, најбоље одњегована.

13. Конгрес ирепиручује миниетарству 
трговине н пољске иривреве да мотри, да 
свака општина држп еразмјерно кравама 
потребан број бикова, да не би оне остале 
јалове.

14. Конгрее признајућн, да у нривреди 
нољопривредне Бугареке оенм говеда н 
коња имају голему важност овце, свиње и 
козе преноручује министарству трговпне 
и пољске нривреде да сазове за идућу 
годину један конгрес, на коме би ее, између 
других иитања чисто пољоиривредногхарак 
тера, говорило и о шггању поправке оваца, 
свиња и коза и да се одреди њихова 
економска важност.

15. Конгрес, ослањајући ее иа своја 
лична опажања на конкурсу у гр. Плевнн, 
као и на оиа у осталим окрузима, налази 
да је система о иодизању државних и 
окружних стаиншта пастувских, као и оба- 
везпо снабдјевање оиштина паетувпма ори- 
енталске расе, једипствена за еадашње 
погодбе, у којима се налазн коњаретво у 
нае да га подигне и постави на висину 
ноложаја. Конгрее захваљује државној 
унрави, што је отворила но једно војно 
ремонтско етанпште (деио) у Нлевни и 
Кабпјуку и изјављује да је та мјера 
најекономнија и најиогоднија за снабдјевање 
војеко у што краћем времену добрим 
домаћим коњима.

Конгрес налази за неизбјежно да ее 
удуће годнне отвори још једно смјесиште 
за настуве као и један војнн ремонеки 
деио у јужној Бугарској, која је у томе за 
сада изостала.

16. Конгрес налази, да од прнје 2 
годнне предузета мјера о шкоиљељу нсно- 
десппх приватних пастува нс само да је 
похвална него је и незбјежна. По да би ес 
могао посгићи цпљ нречншћавања нспо- 
десних пастува конгрес иреиоручује ношто 
ваном миннстарству трговине и нољске 
нривредс, да нродужи пзвршење ове мјере 
н у току још 3 годннс, на иосљс да ее 
паетувп прсгледају саннтарно снаке године 
ирије сезоне онаснвања

17. Конгрес нохваљује пницпјативу 
г. Гртора Најденона из СоФије за ииеменп 
предлог његов, како да се олакша нзвоз 
стоке у туђој земљи. 0 самој мјери коп- 
грес не може да решава но налази да би 
се најбољи резултати у том погледу мог.ш 
иостићи, ако ее за то иредузеће заузму 
приватпа лнца и акцпонарско друштво, 
коме би држава дала олакшице бнло па 
државној жељезпици, било на други начин, 
како нађе за умјесно за подизањ ■ те 
трговине.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 17 нзвемб^а.

(Свечана аудијенција) Љегово 
Впсочанетво Господар пзволио ирнмити 
у свечапој аушјенцијп г. иодмаршала 
Мнлипковпћа, досадашњсг аустро угар- 
ског лшнистра ресидента на Цетпњу, 
који је предао Његовом Височанству 
оиозивна иисма; па иза г&ега одма г. 
Куцннског. повог аустро-угарског ми- 
пистра ресидента при Књажевском Дво 
ру, к<>ји је Љегово.м Внсочанетву нре- 
дао акредитивна иасма. Измијсњепи 
говори нрплпком иредаван.а п ирпмања 
писама билн су врло нријател.ски. II 
сгари и нови ауетро угарски дннло- 
матскп нреставппк били су ирнмвени 
н из Внсочаиствспог Двора иснрађсни 
уобнчајенијем ночасгима. Пратно пх је 
г. Владн.мнр Вудисал.еввђ плем. Прнјс- 
дорскн, секретар аустро-угарске лсга 
цчјс, а од странс Височаиствеиог Дво- 
ра г. команднр Митар Мартиповиђ. — 
У всчер је у част г. иодмаршала Мп- 
лпнковпђа п г. Куцинског био објед 
у Виеочанетвеном Двору. Г. М ј.тпн 
ковнђ онростио се нрн трнезп зд >д 
внцом, која од ирндике овако гласн :

Ваше Впсочаиство! По заповиједи 
мога узвпшенога Господара Љеговог Вели- 
чанства Цара п Краља Франца ЈосиФа I 
назначен сам назад 12 годнна за министра 
резидента нрн Двору Вашега Височапства.
> току овога времена пмао сам нрилнку 
да видим и да се увјсрим више нсго другн, 
какве је напредне кораке учнннла Ваша 
држава у савременом ку.ггурном ногледу. 
Заиста Ваш храбри народ невјероватно је 
ношао ванријед у сваком ногледу, што со 
највише пма приинсати ноуморном труду 
и оччнској брпзи Вашсга Впсочанстна. 
Вашн су радовн п снособност Вашсга 
народа достојнн дивљења иред којима се 
сваки, којн би их правично цијенио, мора 
ноклонити.

Ја морам благодаритп Вашем Висо 
чанству за Ваше напрестано расиоложењв 
да сс одржс добрн и иријатељски одношаји 
и везе, како пзмећу личности Љеговог 
Величанства мога узвишеног Цара н Браља 
п Вашег Височанства, тако и пзмсћу Ба- 
шпх и Љегових подајника,

На иосљетку благодарпм Вашем Ви 
сочанству за свагдашњу Вашу наклоноет, 
како к менп лнчно, тако и к мојој фзмн- 
лији.

С Богом Госнодару, с Богом узвн 
шена Књагнњо, с Богом Књаже Пасљед 
ииче, с Богом Књаже Мнрко, с Богом те 
Свијетле Кнегињице, с Богом те Војводе 
и остала Господо, с Богом мила Црна 
Горо!

Говорннк јс пронраћсн с буриим: 
„жшшо генерал Милинковић."

Одлазак г. подмаршала Милен-
ковића.) Јутрос рано скуппло се бпло 
листом Цетпње иред кућом аустро 
угарске лсгацпје, да испрати г. под- 
маршала Миленковића. Ту сс јс с њим 
очростио г. проФ. ЈКштко Драговић од 
страие грађанства сходнпјем ријечима; 
комс ,је г. Мнлеиковпћ захвалио, тро- 
пут овом маииФестацијом грађанском. 
Г. Миленковић се са појединнјема гра- 
ђанима руковао најљубазније. Ту су 
бплн на челу грађанства II». В. Пре- 
столонасљедник п Внсоконреосвештенн 
г. Мнтрополит МигроФаи.

(У Дјевојачком Институту) била 
је 14 новембра, као па рођен дан 
Пјсзнно.г Велпчапства Царпцс Марије 
Феодоровне, служба п благодарење. 
Пача.тппца Пнститута, СоФИЈа Пстро- 
вна, па односиу честитку управл.ену 
Њезнном Вслпчаш тву, нримплаје с.т.с- 
дећи одговор:

Љсзино Величанство Царица Марија 
Фсодоровна дпрнута осјећајима израженн- 
јем у вашој денеши, новодом роћец ддца 
ГБсзиног Ве.тичапетва, нзко.ш.та Је наре 
дити ми да захвалим Вама као и оеобљу 
и питомнцама институга.

Гро(/> Нугузов.
Чујемо, да се у пнституту чпнс 

нрииреме. да сс на Вавсдснијс про- 
славп двајестнетогодншњица ннстнту- 
та, која јс иростава ирошле годинс 
годипс би.та одложена због короте за 
блаженоночнвшнјем Царом Алексаи- 
дром III.

(Из дипломатских кругова.) Госп. 
Вог (\'-л1^к) Консул Велице Врита- 

ј ипје у Скадру, саржиран је да, у 
осуству Г. Кснедп отправиика послова,
вршп застуиннчкс пословс.

(Дементи.) Разнно сс јс био глас 
како у земл.и тако и у ииостранству, 
да је бп.то крвавог сукоба између му - 
хамсданаца н католнка у ('кадру, као 
и о нскаквпм покретпма мнридитски.м. 
Међутнм констангујемо да од гога нијс 
би.то начега, већ да ностојн мпр дуж 
цпје.тс нашс граипцс. Повод овн.м г.та- 
совпма дао јс некп нссиоразум измсђу 
катс.тика екадарскнх п мусломапа, о 
једиој старој зпдинн. око којс сс прс- 
гоис, којој вјсрп прииада. алн јс свс 
ирошло бсз хрђавих иосл.едица.

(Т Бајо Брацановић, I учитељ у Подго- 
I рици — пзмеђу 12 н 13 оног мјеееца 
( уби') ес из ренолпера у државиој болници 
ј на Цетињу. Судско мсднцински акт вели, 
! да је покојтн: самоубијетво нзвршио у 

наступу иотиун г душевног растројсгва. 
- Љжојии Бајо био је у најбол.ој мушкој 
! снази, сарсман, во.т.аи. енергичац н оду- 
ј шевљев радент:, тз јс наша млада пр<>- 
( свјета њсговом емрћу претрнјсла ти.тсм 

удар. По није д<>вољно, што у Вају |убим<> 
ва.љана учитеља, нсг<> војсна губн храбра 
војника, отаџбниа честпта и иредана гра- 
ђааина, и.теме пзврена сан.темепика, ирија- 
тсљи искрена иријатеља н поштена човјека.
чија је душа била чиста и сввјетла, узви 
шсиа иад ситиичзрењем и иитригама.



На глас његове смрти окупљао с-е 
над њим парод из свих слојева, мало и 
велико ; болница је све до укоиа била 
просто посједнута.

У два сахата 14 о. м. кренуо се 
спровод пут новог гробља цетињског. Сви 
ђаци овдашњих основних тпкола са својим 
наставницима, и множина грађана и госпођа 
пратило је цокојникове земне остатке. 
Гомиле су расле од улице до улице тако, 
да је вас простор испред цркве на гробљу 
био прекрилио народ. Иошље онијела, дир 
љиву и језгровиту ријеч изговорио је 
покојноков друг учитељ Бољевић, насли- 
кавши нам нокојника од ђетињства до 
пошљедњег часа.

Тужан је био нризор, кад се од 
сродника му чуо лелек над отвореном 
раком; и тужан збор разишао се споми- 
њући доброга, јуначког, симпатичног и 
поштенога Баја.

Нека му је лака црногорска земља, 
коју је љубио свијемжаром своје пјесничке 
душе, нека му је свијетао спомен међу 
браћом, нека његови многобројни ученици 
у њиховом срцу сачувају оно, чему их је 
Бајо учио, у што је улагао сву душу своју’ 
То ће бити цвијеће на његову гробу, то ће 
му бити најбоља захвалносг.

Бог да га прости!
Н. Гр.

РАЗДИЧИТ 0.

(Српскп добротворка.) Како бео- 
градска „Српски Застава“ јавља, гђа Драга 
Станојла Петровића удова државног савје 
тника из Београда, завЈештала је фонд од 
200.000 динара, из кога ће се издржаватн 
они добри Србн ђаци, који се желе сире- 
мати за православне свештенике. Ту помоћ 
могу добити и они Срби, који нијесу др 
жављани Србије, а који живе у Турској ил 
Аостро-Угарској. Ова особито религиозна 
жона, већ је о свом трошку нодигла и ли- 
јепу цркву иа новом београдском гробљу, 
где ћо је по њеној жељи и саранити. Иета 
је црква красна и у чисто византијском 
стилу изводена а служи Београду као један 
драгоцјени украс. Хвала јој!

(Епнзода из живота млндог шнан- 
ског краља Алфонлн.) Овај млади краљ 
се озбиљно спрема за свој узвишени нозив, 
а нарочито у војничком погледу. Од својих 
младих поданика образован је један бата- 
љон, који краљ номоћу „одраслих“ офици 
ра често вјежба. Али увјек се те вјежбе 
не свршавају без разних случајева. Тако 
је краљ једном повео свој батаљон на 
вјежбу, па по свршегку исте, све је по 
хвалио и том нриликом неке од њих про 
извео одмах на лицу мјеста за „оФицере“ 
а другима дао на дар по кутију слаткиша 
и бонбона, све пак иозвао као госге на 
доручак. Изгледа да маломе Емануилу Гар- 
цију није довољно бити само за доручком, 
јер нступи из строја, баци своју иушку 
на земљу, па викну љутито : Шга, зар ја 
да не добијем бонбона, на ни да ме иоста- 
ве за „оФицира? Е! нећу више да играм !“ 
Бадава се покушавало да га умире, пла- 
чући н урливајућн викако је: да ће да 
постане „Реиубликанац“ при том је тако 
јецао, да је днрнуо и срце малог краља 
те му овај нређс и умири га са ријечима : 
„де, сад ћутн, ево добићеш и ти кутију 
бонбона а при доручку можеш себи изби- 
рати н узети највећо нарче „колача !“ — 
То је помогле, те малн „Револуционар“ 
узе опет своју иушку и стаде на своје 
иа дсФнлираше са својнм друговима норед 
свог младог краља — команданта!

(Заробљнн Крпљ.) Французп су 
као што је познато, збацили дахомејскога 
краља тпранина Беханзина п одвели га са 
његовим женама н дјецо.ч на острво Мар- 
тинпк близу велнкпх Антиха. Крвожедни 
тиранин краљ живи на острву тужан п му 
чаљив. Окружен својим женама н ћеркама 
пуши из дугачког чибука п по чнтаве еате 
нп рнјечи не нроговори но гледа на море. 
Понаша се .•збиљно и досто еиствено, и од 
времена па вријеме шпље Француеској вла- 
ди писмене молбе да га врати у Дахомеју 
и да му предаду краљевску власт. Ту око- 
ро говорпо је Беханзин, вели један нари- 
скп лнет, са једним Француским свештени 
ком, и врло се китњасто изражавао и Фра- 
нцуској: Француска је, рече, висока иа, 
чије се косе наслањам; она је елон, коме 
се спокојно повјеравам без бојазни да ћу 
пасти. Радо бих се вратио и своју земљу 
и владао под Француским надзором. 11 каже 
ли мн Француска; „Беханзиме учини то, 
учннћу; учинп оно, учинићу“. — Беханзин 
болује желудачну болијест, али неће да 
прими лекове, јер налази да би га само 
путовање могло нзлијечити. А кад му се 
стане иребациватн што је поубијао безброј 
људи, он одговара да се но старом обича- 
ју казнн смрћу и најмањи као и највећи 
злочин. Иначе је тнранин Беханзин стара 
добричнна. Кад га посјети која иородица с 
дјецом, он узме дјсцу на кољено, на их 
милује. Прије неког времена умре блиски 
сродник једног номорског официра с којим

се Беханзин добро познаје, те Беханзин 
припаше црну запрегачу: оде к оФнциру и 
замоли га да не илаче много, а од куће 
му пошље нешто мало новаца, да у цркви 
учини помен покојнику. Краљзв син млади 
Јанил, васнитан је у Фраицуском лицсју на 
Мартинику, и тумачи оцу, кад се екнм ра- 
зговара. Преко свога сина Беханзин увје- 
рава сдакога, да не бн допостио ииједној 
држави, кад би се вратпо на владу, да 
утнче на дахомејске државее послове, осим 
Француској.

ТЕЈЕГМШ1..БЕЧК0ГК0Р. КПРГ
ЦАРИГРАД, 11 повембра. — 

МустаФа-паша није могао успјети да 
наговори Јермене у Цајтуну, да осло- 
боде гарнизоп затворени. Јермепп не 
хође улазити-у преговоре, прије него 
добнју оироштеље. Оиђа мобилизацнја 
добро напредује. 100 баталеона је веђ 
мобчлизирано. Држање војеке је пот- 
пуно коректно.

АТИНА, 12 иовембра. — Влада 
је наименовала ОФицирску |комисију 
иод пресједништвом Принца Ђорђа, 
који пма да прегледа ратнн материјал 
по арсаналима.

ЦАРИГРАД, 12 иовембра. — 
Курије је приепио. Усл.ед иемира и 
којег ма.чог сукоба у Самсуну, руски 
ратни брод, што је до сада био у 
Требисонди, примио је наредбу да 
нође, да штнти руске поданике у слу- 
чају нотребе.

АТИНА, 13 новембра. —Депеша 
с Крете јавља сукоб између војеке 
турске и чланова револуционарног од- 
бора. Било је рањенијех и мртвијех с 
обје стране. Војска је иојачана.

ЦАРИГРАД, 14 новембра. — 
Није био јав.вен нпкакав1 нови неред. 
Немир становннштва знатно се стп- 
шава.

АТИНА, 14 новембра. — Говори 
се, да је у сукобу остало на Кретн 
30 војника мртвнјех и један^усташ.

ЦАРИГРАД, 16 нозембра, — 
Порта би хгјела отклонити захтјев 
држава, да пос.чаници њихови имају 
на расиоложење по још један брод. 
Велп се, да носланицн настављају 
сагласје односио тога нитаља.

ВИОГРАД. 16 новембра. — Скуи- 
штпна је отворена престонијем говором.

ПЕТРОГРАД, 16 новембра. — 
Јучер је бн.чо крштење В. К. Олге у 
царском селу у ирисуетву Царице 
удове Марије, В. К. Владимнра н дру- 
гнјех чланова цареке нородпце. Двор 
н варош је бпла пскиђена заетавама, 
у вече освјетл.ење.

ПАРИЗ, 16 новембра. — А.чек- 
сандар Дпма умро.

БРЕСТ, 16 повембра. — - Руска 
ескадра је прпспјела.

ЦАРИГРАД, 17 повембре. — 
Султан је нанменовао шест нспектора 
за шест вилајета у Анадолији, н одре- 
дио је трп висока Функционера, да 
ирегледају адмпнпстратнвне, судеке п 
Финансијске стварп по внлајетпма 
јевропске Турске.

РИМ, 17 новембра. — Крпспп је 
одговорио на иитериеланце, да је Ита- 
лпја посла.ча ескадру на исток на соп- 
ствену службу. Шест вслесила су сио- 
разумне у питересу мпра и цнвилпза- 
ције, и може се нматп повјерења у 
мпр. У нетоа смислу п Б.чанк је гово- 
рно. Оба говора била су живо апла- 
удпрана.

НАРИЗ, 17 новембра. — Кама- 
ра јс нримила у сагласју с владом 
смањеше од 200 хиљада на тајни 
ФОНД.

НАПОМЕНА.

Будући да се сада може сва- 
ки иретплатити иа наш лист код 
којега му драго п о ш т а н с к о г

о т п р а в н и ш т в а или послати 
претплату п о ш т а н с к о м у и у т- 
ницом директно потписатој ад- 
министрацији на Цетшве, то од 
почетка идуКе 1896 год. иеће 
се наш лпст иикоме шиљати 
друкче, него преко овдашљег 
Кн>. Црног. Поштанског Отправ- 
ииштва, плп директпо на адресу 
онога, ко узбуде напријед 
п р е т п л а т у п о с л а о.

Гдје још не постоји уговора 
о размјенп поштанскијех упут- 
иица са нашом државом, или ако 
гдје коме није на руку претпла- 
тити се код поште, пека изволи 
послати претилату у плаћеном 
нпему иепосредно пама на Це- 
тиње.

„Глас Црногорца“ стаје:

За Црну Гору:
На годипу .... Ф- 4.
Па по године . . ф. 2.
На четврт године Ф- 1.

За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину:

На годину .... ф. 6.
1I

ГЈа по године . . Ф- 3.
На четврт године

За све остале

ф. 1. 50 нов.

земље:

ГЈа годину фраиака у злату 20.
На по године „ п V 10.
На четврт год. ,, П 5,

Своје дужнике опомињемо да .
нам изволе нодмирити до евр- 
гаетка ове године послати им 

. рачун од 1-ога априла 1894 као 
и претплату те који дугује од 
1-га априла прошле до свргаетка 

( ове године,
I Послије ове наиомене не од- 
Ј говарамо ни за какву неповољну 
; поељедицу до које би могли доћи 
наши нретплатници и дужници.

Цетиње, 12 октобра 1895.
Администрација ..Гл. Црногорца.“

Е

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Приликом изненадне и непредвиђене 
смрти нашег драгог н нигда незаборавље 
ног сина, одноено брата, мужа, оца, рођака, 
ђевера, етрица и таста

БАЈА БРАЦАНОВИЋА,
који се нреставио у вјечност 13 новембра ' 
ове год. у нуној снази своје младоети у 
38-ој години а предат матери земљи 14 
новембра у Цетиње ђо бн његово мртво 
тијело оиојано у новој капели.

Овом приликом сматрамо за највишу 
дужност изјавити најоданију захвалиост 
пашем узвишеном Господару, који је вазда 
иокојнику још од ђетињства па све до 
данас указивао велику благонаклоносг, а 
нас уцвијељене овом нри.чиком тјешио и 
дао израза и еаучешћа у нашој несрећи. 
Тако исто изјављујемо захвалност Његовој 
Свјетлости Књазу Мирку на милоетивом 
Његовом саучешћу у овој горкој нашој 
жалости.

Нека је хвала Његовом Високоирсо- 
свештенству г. Митронолиту МитроФану.

Хвала иснрена иоштованом грађан 
ству цетињском иа многобројном саучешћу 
приликом иогреба нашег драгог нокојника. , 
— Тако исто хвала г. ироту Матановићу, 
који је нокојнику опојао еве црквене обреде 
и исиратио до вјечне куће. — Тако нсто 
хвала г. г. учитељима и учитељицн осп. 
школе цетињске а на челу нм гл. школ. 
назорнику г. Ђуру Поновићу, који са дје- 
цом оба нола испратише тпјело нокојни 
ково до вјечне куће. — Блиски нријагељи 
пок. Баја г. г. др. Миљанпћ и др. Коваче 
вић нека приме ердачну захвалност од 
стране његове ожалошћене нородице. — 
Исга захвалност нек је г. г. проФесорима 
гимназиЈе и богословско-учитељске школе, ' 
који учествоваше кориоратпвно ири ио 
гребу. — Такође иста хвала уреднику 
„Гл. Црногорца“ г. д-ру .1. Томановићу и 
г. Павлу Ровинском, који нрисуствоваше

при сироводу. — Хвала нек је секрета- 
рима свију Министарства и Вел. Суда на 
њиховом нрисуству ири сироводу, а тако 
исто телеграФСко-поштанским чиновницима 
мјесним. — Хвала нашем саплеменику и 
другу покојниковом г. учитељу Бољевићу 
иа његовој утјешњчј н језгровитој ријечн 
иад раствореном раком Бајовом.— Такође 
нек је хвала госпођама: Војводе Пламениа 
Сердара Рада Пламенца. д-ра Миљанића, 
Златани Јовићевић и осталима које цри- 
суствоваше ири спроводу. — Нарочита 
хвала иородици г. Јована Пипера, која 
нам је указала сваку пажњу ириликом 
овог жалоснсг за нас догађаја.

Хвала искрена сваком оном, који нас 
се сјетио и учествовао у нашој тужној 
несрећи ноново хвала.

Ожалошћени:
Мајка: Велисава ; суируга: Љубица ; шће 
ри: Ружица, Даница и Милева; браћа: 
поп Вуколица, Пуко и Шако; сеетре ; 
Плане, Медуна и Добрица; братучеди: 
Милутин, Митар н Видо; снахе • Медуна, 
Јагода, Марица и Јане; — стриц: Дазар 
— остала родбина; — таст: каи. Вуле 

Вучиниђ с иородицсм.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

И ако се још једнако налазим иод 
нритиском превелике жалости која ме по 
стигла ненадном смрћу мог иредрагог и 
нредоброг суируга Шпира ; не могу даље 
да иропушти.ч да овим средством не изра- 
зим моју највишу захвалност свој <шој 
госиоди и нријатељима који су нрисуство- 
вали ири сироводу милог ми иокојника, а 
тако и свијема оним који еу непрестано 
уз мене били и чешће ме ноејећивали у 
великој тузи мојој. ■

Хвала и свијем онима иријатељима 
који ми телеграФично, иисмено или ма ко- 
јим другим начином изјавише своје сауче- 
ствије у мојој иреголемој жалости.

Котор, 8 (20) новембра 1896.
Неутјешна еупруга

Марија удова Петровић.

Јављамо свнма нашим сродницима и 
ирнјатељима тужну вијест. да се мој нигда 
незаборављони јединак син, одноено муж, 
отац, брат и спновац

Ј 0 В 0
у 42-ој годнни жнвота, посље тридневног 
боловања, на 1 новембра у вјечноет ире- 
селио.

Тушипа. 15 новембра 1895 год.
0 ж а л о ш ћ е н н:

Огац: Станоје Јакшић; супруга: Божана; 
шћер :. Ката ; сестра : Сара ; стричеви : 
Станко и Михајле са осталом родбином.

0 Г Л А С И.
КУПУЈЕМ СТАРЕ црногорске, руске, 

српеке, бугарске, грчке, турске поштанске 
марке п т. д.

Ко ми иише нрима одмах одговор.
Ко штогод шаље нека преиоручује 

писмо.
ТгЈезЈе М. (Ј. \Л<Јоујс

УЈа РПопе 4. (2—3)

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ Црне Горе, Турске 
и евијех другијех земаља, од године 1850 
—1895; као и стара нисма, новци и друге 
старине, куиују се ио највишу цијену.

У замјену дајем такођер драгуље, 
новостп, свилу н друге ствари из Лондона. 
Понуде или избор иошиљака отпремају се 
са обратном ноштом.

А. УУеЈзг.
Трговина поштанскијех марака 

у велико и у мало.
16, Ке&еп! 8(тее1, Еоппоп \\г.

9) Основана 1880.

0 Г Л А С

изгубнла се једна кутнја за веђ на- 
прављене цигаре, од Фине глатке коже. 
Дађе се једна лијепа награда ономе 
којн је донесе иатраг г. директору од 
Велике гостпонице на Цетпњу.

Уредник: Др. А. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


